
Il sentiment dei partecipanti 
alle COMTem sul nuovo modello



L’identikit dei rispondenti
Provenienza e rappresentatività dei partecipanti all’indagine

Ente/Organizzazione Rispondenti Iscritti COMTem

Comuni 47,2% 42,8%

Unioni di Comuni 27,2% 30,7%

Province/Città Metropolitane 12,2% 9,3%

RER/Lepida 5,6% 10,5%

Altri soggetti 7,8% 6,7%

Ruoli all’interno degli Enti Rispondenti Iscritti COMTem

Ruolo politico 9,4% 11,9%

RTD 8,3% 7,5%

Dirigenti o Resp. di settore 15,0% 21,0%

Funzionari e altri dipendenti 67,2% 59,6%

AMBITO ICT 56% ALTRI SETTORI 44%

L’indagine, somministrata tra il 26 agosto e 
il 13 settembre 2024, ha consentito di raccogliere 

180 risposte su 756 iscritti unici al Sistema COMTem, 
che corrispondono al 23,8% del totale

Maschi 

46,1%

Femmine

51,1%

N.d.
2,8%

2,2%
27,8%

58,9%

11,1%

Fino a 30 anni Da 31 a 45 anni Da 46 a 60 anni Più di 60 anni



L’identikit dei rispondenti

Prima esperienza 
(2024)

52,2%

Da 1 a 4 anni 
(periodo 2020-2023)

17,8% Da 5 a 7 anni 
(periodo 2017-2019)

10,6%

Da più di 7 anni 
(pre-2017)

19,4%

«Anzianità di partecipazione» alle diverse Comunità Tematiche

37%

22%

27%

29%

21%

23%

24%

34%

26%

27%

Amministratori Digitali

Digital Gender Gap

Integrazioni Digitali

Dati

Documenti

Cittadini

Imprese

Facilitazione Digitale

Cybersecurity & Cloud

IoT

Tasso di risposta delle singole COMTem

23,8%Media



Approcci e stili di partecipazione alle COMTem
Come intendi interpretare il tuo ruolo all’interno delle comunità cui partecipi? 

Propositivo + Proattivo: 35,6%
In ascolto (attivo o passivo): 46,6%
Faticano a mantenersi informati: 17,8%

Proattivo, stimolo la 
discussione

10,0%

Propositivo, voglio 
portare l'esperienza del 

mio Ente

25,6%

Ascolto attivo

42,2%

In attesa degli output 4,4%

Iscritto per interesse personale, fatico a 
mantenermi informato

5,0%

Iscritto su richiesta dell'Ente, fatico a 
mantenermi informato

12,8%



Le fasi del percorso: gli incontri di kick-off
Con riferimento alla fase di kick-off, qual è la tua percezione? 

Molto utili e stimolanti: 35,3%
Abbastanza interessanti: 61,7%
Non soddisfacenti: 2,9%

Molto utili e 
stimolanti

35,3%

Interessanti per gli 
spunti sulle tematiche 

della COMTem

17,6%

Interessanti per il modo in cui è 
stata presentata la COMTem

6,6%

Interessanti per le modalità di 
confronto e interazione 

37,5%

Non mi hanno 
soddisfatto

2,9%



73,7%

82,8%

91,4%

91,4%

94,8%

94,8%

Abbiamo coinvolto i partecipanti alla Comunità nell’elaborazione di 
un Piano condiviso

Le tempistiche per l’elaborazione dei PdA erano congrue e 
compatibili con altri impegni

Gli strumenti a supporto e i report elaborati a seguito dei kick-off
sono stati utili

Sono soddisfatto/a del Piano di Attività della singola COMTem che
abbiamo elaborato

Si è creato un bel clima, lavorando bene insieme per raggiungere
un obiettivo comune

Le modalità di definizione dei PdA erano chiare e facilmente
comprensibili

Le fasi del percorso: la definizione dei Piani di Attività
Con riferimento alla fase di definizione del Piano di Attività, ritieni che:

Domanda con modalità di risposta «Vero o falso» rivolta ai soli co-coordinatori e referenti [58]



Molto utile e 
stimolante

54,0%

Interessante, ma avrei voluto 
maggiore interazione

12,2%

Interessante, ma avrei voluto 
essere coinvolto prima

0,7%

Interessante, ma non ho 
chiaro come potrò contribuire

30,9%
Non mi ha soddisfatto

2,2%

Le fasi del percorso: condivisione e presentazione PdA
Con riferimento alla fase di condivisione e presentazione del PdA, qual è la tua percezione?

Molto utili e stimolanti: 54,0%
Abbastanza interessanti: 43,8%
Non soddisfacenti: 2,2%

Sì, 
pienamente

64,8%

Sono un buon 
compromesso

34,6%

No, l'attenzione 
doveva concentrarsi 

su altro

0,6%

Condividi gli obiettivi che sono stati definiti? 



Le fasi del percorso: i Gruppi di Lavoro
Con riferimento alla fase di definizione e di avvio dei Gruppi di Lavoro previsti dalle COMTem cui partecipi:

13,3%

46,1%

52,8%

63,9%

63,3%

86,7%

33,3%

20,6%

22,8%

28,3%

33,9%

13,3%

53,3%

33,3%

24,4%

7,8%

Il lavoro da fare è troppo ambizioso e impegnativo

Vorrei partecipare attivamente, ma manca il tempo

Ho deciso di partecipare attivamente ad almeno un GdL

Soddisfatto per gli strumenti di interazione per i GdL

Riusciremo a raggiungere risultati concreti e utili

I GdL previsti dalle mie COMTem sono di mio interesse

VERO Non posso valutare FALSO



La diffusa consapevolezza di un «cambio di passo»
Rispetto al passato, ti sembra che il sistema sia:

Migliorato nell’approccio e nelle 
modalità di lavoro

82,3%

Non rilevo cambiamenti 
sostanziali

17,7%
Peggiorato nell’approccio e nelle 

modalità di lavoro

0,0%

Dati rilevati su un totale di 79 rispondenti «in grado di valutare» i cambiamenti rispetto al passato

Non hanno risposto coloro che sono alla 
prima esperienza di COMTem. La quota 
di chi riscontra un miglioramento sfiora 
il 90% tra chi partecipa alle Comunità 
Tematiche dagli anni successivi al 2017



Un sentiment «positivo» e che si consolida
A distanza di alcuni mesi dall’avvio delle attività, come è cambiata la tua percezione sul nuovo percorso intrapreso?

17,2%

46,1%

34,4%

2,2% 0,0%

È migliorata, credo si stia
andando nella direzione

giusta

Si mantiene stabilmente
positiva

Non sono in grado di
esprimere un giudizio

È peggiorata, le mie 
aspettative sono state un 

po’ ridimensionate

Si conferma negativa

Nel complesso, il 63,3% dei rispondenti 
ha un’opinione positiva rispetto al 
nuovo percorso delle COMTem, 
spesso migliorata nel tempo.



I principali punti di forza del nuovo modello
Nello specifico, come valuti una serie di aspetti, quali… 

Le modalità organizzative e il supporto ricevuto da Staff COMTem

Le modalità di lavoro per obiettivi e per gruppi

Le modalità di coinvolgimento e condivisione delle scelte

Le modalità di interazione in termini di strumenti

La capacità di facilitare i rapporti tra Territorio e livello regionale

La capacità di facilitare i rapporti orizzontali tra Enti del Territorio

Le modalità di interazione in termini di occasioni di incontro 32,8%

34,4%

36,1%

37,8%

35,6%

47,2%

56,1%

45,0%

45,0%

42,8%

44,4%

48,3%

40,6%

33,3%

20,6%

17,8%

17,8%

15,6%

15,0%

10,6%

10,0%

Molto positiva Positiva, da ottimizzare Accettabile, con margini di miglioramento Negativa



I «cluster» dei partecipanti

Gli osservatori

• Aspettano di vedere cosa sarà 

prodotto nell’ambito della COMTem

• Ritengono «abbastanza interessanti» 

sia gli incontri di kick-off che i PdA

• Temono che la partecipazione ai GdL

possa essere troppo impegnativa

«Vorrei ma non posso»

• Sono alla loro prima esperienza 

• Hanno solitamente tra i 46 e i 60 anni

• Esprimono un forte apprezzamento 

verso tutte le fasi del nuovo percorso

• Hanno una limitata conoscenza delle 

modalità di funzionamento dei GdL

I partecipanti forzati

• Partecipano alla COMTem su richiesta 

del loro Ente, ma ritengono di non 

avere abbastanza tempo

• Tra loro si concentrano in prevalenza 

le persone non soddisfatte delle fasi 

di Kick-off e di condivisione dei PdA

LA MEMORIA STORICA

• Sono nel Sistema COMTem da almeno 5 anni

• Ritengono gli incontri di kick-off molto utili e interessanti

• Spesso temono che i GdL comportino un effort eccessivo 

• Nella maggior parte dei casi, tendono a partecipare alle 

COMTem con un approccio propositivo o proattivo 

28,9% LE NUOVE ENERGIE ATTIVE

• Sono alle prime esperienze nel Sistema COMTem

• Hanno un’età più bassa della media

• Condividono pienamente gli obiettivi della loro COMTem

• Sono convinti dell’efficacia ed efficienza dei GdL

• Approccio propositivo/proattivo o di ascolto attivo

41,6%

12,7% 12,7% 3,9%



Le «parole» del Sistema COMTem

421 input, 171 parole associate al Sistema COMTem
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